

从短板到样板

——崇阳小沙坪村“美颜”模式探析

咸宁日报全媒体记者 马丽娅 见习记者 王苒宇 通讯员 刘伟

地兴起。

上谢屋场,千群齐心保留“乡土味儿”

上谢屋场是该村最先打造的村湾。这里共有居民42户,人口160人,以谢姓村民居多而得名。起初,由于资金不够,如何花小钱办成大事,成为摆在乡村两级干部面前的一道难题。

“如请人来规划,费用至少要5至10万元,我们没这个钱。”“在这里生活了几十年,适宜种什么树、什么花草,路怎样修才便捷,水渠怎样走才科学,有哪些材料可以就地取材等,我们自己比城市规划专家还要在行”……村湾夜话上,村民们提议要自己动手打扮家园。

村两委几经商议,决定由村干部金榜带领村党员干部组成一支“乡土规划师”,负责动员村民参与自家房前屋后设计建设方案,催生出符合本地特点的乡土味规划。

“不要高大上,不大兴土木,只拆除矮破旧,最大限度保留村湾原有风貌。”本着这一原则,他们对老旧瓦房采取黄泥“三合土”糊墙,新式平房进行刷白美化,最大限度保留农村的记忆;规划每一片菜地、每一条沟渠的环境整治内容。同时,坚持生态优先、依山就势、因陋就简、就地取材,树从山上移,砂石从河里运,泥土从山上挖,茅草从山上割。

记者在村里看到,河港里取出的鹅

卵石,被铺成了田间小路;村民家的菜园,以木桩或竹条编上篱笆;小院落用石头和砖瓦砌的矮墙围成;破旧的老房子,墙面刷上“三合土”,再画几幅田园画,乡土的味道就更浓了……

“群众成了主角,乡村建设才有原动力!”金榜说,上谢村湾建设时,村民们积极“参议”、主动“参与”,纷纷献策献智,为他们提供了新思路。而且,施工到谁家门前,谁就主动出工帮忙,该搬的搬,该拆的拆,该扫的扫,家家户户都参与了进来。

63岁的谢国旺老人将自家的菜园让出来,供大伙儿建小游园;50多岁的谢潜龙让出自留地,用于修路;在外的人也是,但凡村里建设需要他们上地让路的,村干部一个电话打过去,他们二话不说,满口答应。

征地拆迁,村里没花一分钱。上谢屋场打造完后,总投入不超过50万元,但在外人看来,却已达到百万元的效果。

比学赶超,争建“升级版上谢”

上谢屋场建起来后,港口乡党委政府又以“耕读传家、忠孝仁义”为主题,对该村湾的公共老屋进行修缮,并赠送一块“耕读传家”的匾额悬挂在屋檐上。村民们“倍感荣光”,其他村湾的人听说后,纷纷跑来参观。

“上谢能建这么好,为啥我们不

能?”一时间,全村14个村湾兴起了“学上谢、比上谢”之风。

在与上谢屋场相隔不到1里路的占家湾,今年4月,也参照上谢屋场的建设模式开工建设。如今,占家湾门前曾经淤塞的大梅河被整治一新,成了村民休闲、纳凉的好去处;泥泞狭窄的村道被硬化一新,路肩的空地上栽满了黄精;荒弃的菜园和牛棚,配上“三合土”的矮泥墙,成了独具特色的田园风光……

“占家湾30多户100多人,义务投工投劳200多个!”金榜告诉记者,有了上谢的建设经验,占家湾建起来就容易多了,目前,这里投入不到10万元,但却建成了一个“升级版上谢”。下一步,将按照打造“黄精小村”的目标,让占家湾走上药旅融合之路。

13组的姜家湾也“蠢蠢欲动”,从今年6月起,村干部金雪峰就长期驻扎在那,带着101户500多位村民打造美丽村湾。目前,门口的大水塘、河堤、循环路已被修葺一新,正在规划打造“姜堤公园”……

记住乡愁,重塑乡风,留根护魂增内涵。记者走访时,发现小沙坪村湾湾都在行动,在“美颜”的同时,他们始终注重挖掘传承与发扬村庄人文历史资源,留住乡情乡愁,续好乡风的“脉”。通过选树典型、文明评比、墙体喷绘等形式,让好村风、好家风、好民风深入人心。

屋舍俨然,阡陌交通,芳草鲜美,这不是桃花源,而是崇阳县港口乡小沙坪村。8月初,记者踏入该村时,被那里美丽乡村建设带来的巨大改变而震撼。

美丽乡村建设,从“洗心革面”开始

“山大河浅穷窝窝,四面都是高山坡,田里收的不饱肚,三餐四季难得过!”在村里工作了11个年头的村党支部书记金时敏记忆犹深。

小沙坪村地处高堤河北岸、幕阜山生态旅游公路旁,村前河湾内由于历年洪水冲击,形成沙洲,沙洲处至南边山脚下为小平畈,村庄因此得名。曾经,这里出了名的穷,大片的土地被撂荒,村民收入无门路。但凡有领导进村调研,总会有人围着“上访”!

精准扶贫开始后,该村通过引进中草药材种植,在荒地上种起了黄精、白芨等,不仅让荒山披了绿,贫困户还依靠土地租金和务工收入脱了贫。

“打败房屋随处可见,村民们养猪养鸡,从村外回来还没进村就能闻到臭味!”金时敏说,虽然有了产业做底子,但落后的村庄环境让很多土生土长的村民都想“逃离”。在多次村湾夜话听取村民意见时,大家提得最多的是“要改变面貌”!

于是,从去年9月起,一场“洗心革面”的美丽乡村建设,在该村轰轰烈烈

合作种菜 稳定收益

5日,嘉鱼县新街镇余码头蔬菜专业合作社社长张彪,将上午采收的白菜装车。

十多年前,张彪在汉口经营贩卖蔬菜,见乡邻种瓜菜收益不稳定,就回家成立了蔬菜合作社种植速生叶子菜。他和农户签订协议,提供大棚和土地,聘请专家来指导种植,以保底价收购蔬菜,形成集“制种、推广、种植、加工、销售”于一体的产业链条,带动了20余户农户致富。

咸宁日报全媒体记者 陈红菊
特约记者 龙钰
通讯员 杨远思 摄



通山金坑村民卢晓芳返乡 千亩荒山披绿装

咸宁日报全媒体记者 宋文虎 特约记者 孔帆升 通讯员 朱丽莹

积累社会经验。这个青涩的女孩明白,只有不断学习、努力才能改变生活,让许下的愿望成真。

2004年,卢晓芳迎来了幸福,从女孩变成人妻,但她没有走在家相夫教子这条路,选择在外拼搏。她在帮助丈夫打理修车行的同时,还经营着花店和服装店,并凭借着丰富的社会经验和吃苦耐劳的精神,将修车行从1间变成6间,花店、服装店规模不断扩大。2013年,她还自己投资开起一家酒店……

这一切都是为心中那最初的梦想做准备。

2015年,卢晓芳得到丈夫支持后,

回到了金坑村,卷起裤腿、扛起锄头,开始着手将梦想变成现实。

挖掘机开上山头,挥舞“手臂”整理土地,可整整3个月过去,山头顽固的芭茅草不减反增。乡亲们纷纷劝她收手,可心中20多年的梦岂是说放就能放的。卢晓芳四处求学,尝试各种方法,最终成功将芭茅草“消灭”。

“皮肤”清理干净就该穿上新“衣裳”了。2017年,卢晓芳投入100多万元种植杉树,却因干旱全部枯萎。她在林子里坐了许久后,站起来决心重新开始。

听闻老人说,荒地需种两年玉米或

辣椒改良土壤,她一连三天呆在山中种辣椒,最后还因身体酸痛躺了三天。不服输、不怕输,始终坚持拼搏,最终,卢晓芳战胜了那片荒土地,1000余亩荒山上,油茶、松树、杉树、楠竹等,陆续成林。

荒山披上绿装,成长仍在继续。2019年,卢晓芳抓住“一村多名大学生计划”机会,成为咸宁职业技术学院学生,废寝忘食地学习现代农业技术,希望扎根乡村、带领乡亲们过上好日子。

目前,固定跟卢晓芳干活的村民有16人,高峰时有70人。此外,她还计划发展林下经济、办山货加工厂,并通过电商将山货销往全国各地。

对博士们的到来表示热烈欢迎,并寄语大家深化对咸宁“六

市政协召开重点提案督办协商座谈会 加强督办 提高成效

本报讯 记者姜明助、见习记者谭宏宇报道:8月24日下午,市政协召开五届四次会议重点提案“关于发展桂花产业建设世界桂花城”督办协商座谈会。市政协副主席尤晋出席座谈会并讲话。

座谈会上,提案办理单位和会办单位围绕“关于发展桂花产业建设世界桂花城”这一重点提案以及发展桂花产业相关提案汇报了落实情况。提案人对提案办理情况发表了意见和建议,相关会办单位现场做了回应。

尤晋指出,市政协五届四次会议上,多位市政协委员提出加快发展咸宁桂花特色产业的路径研究,为加快推

进咸宁桂花产业高质量发展贡献更大智慧和力量。

尤晋要求,要切实加强相关提案督办工作,提高办理成效,抓紧做好古桂花树等宝贵资源的保护,加强发展桂花特色产业的路径研究,为加快推

进咸宁桂花产业高质量发展贡献更大智慧和力量。

我市再次启动防汛IV级应急响应

本报讯 通讯员敖琼报道:受长江上游来水影响,我市江段水位涨势明显。市防办决定于8月23日12时启动防汛IV级应急响应。

截至8月23日8时,赤壁站水位30.52m,超警戒水位0.02m,嘉鱼站、余码头站、簰洲湾站分别超设防水位1.13m、1.00m、0.97m,并呈现继续上涨趋势。根据《咸宁市防汛抗旱应急预案》第4.5.1条的规定,市防办决定于8月23日12时启动防汛IV级应急响应。

市防办要求,启动防汛IV级应急响应后,沿江县市区要根据国家防总和省防指的有关规定,按《关于长江防汛特征水位和汛期防守力量的规定》的要求,切实做好长江堤防劳力安排和巡堤查险工作。特别是超警堤段一定要加密巡查,重点加强前期险情的监测,严密防范险情发展变化,确保长江堤防安全。同时我市仍处于汛期,局地强降雨仍有发生,各地要杜绝麻痹懈怠思想,继续做好山洪灾害、城市内涝等防范工作。

6名博士选派咸宁挂职服务

本报讯 记者朱哲、通讯员徐琳报道:8月24日上午,我市召开第九批“博士服务团”对接会。

根据省委组织部、团省委的工作部署,第九批“博士服务团”中有6名博士选派至我市,将分别挂任市中心医院、市第一人民医院、咸安区自然资源和规划局、赤壁市高质量发展研究院、湖北平安电工材料有限公司、崇阳县科学技术与经济信息化局等基层单位副职,开展为期一年的服务锻炼。

市委组织部有关负责同志

对博士们的到来表示热烈欢迎,并寄语大家深化对咸宁“六

大”活动的认识,发挥专业特长和知识优势,提升基层服务水平,推动政产学研一体化,建立全方位、持续性的“校地、校企”合作关系。同时,要求有关部门夯实工作责任,落实服务保障。

据了解,自2011年我省启动“博士服务团”服务基层计划以来,先后有八批次59名博士选派到咸宁,为咸宁经济社会发展贡献智慧与力量,发挥了“科技大使”、“桥梁纽带”、“参谋智囊”等积极作用。

我市举办黄梅戏培训班 普及戏剧艺术 弘扬传统文化

本报讯 记者姜明助、见习记者谭宏宇报道:8月24日,我市“戏曲进校园”黄梅戏培训班开班仪式在市文化中心举行。培训班为期4天,来自全市各地的中小学校音乐教师、文艺辅导干部、黄梅戏迷共计72名学员参加培训学习。

据介绍,此次培训将以《夫妻双双把家还》、《夫妻观灯》等传统曲目为教学实例,传授黄梅戏的唱腔、身段和现场表演等戏剧知识,让学员们零距离感受传统文化的魅力。

“本次培训班不仅专门从省里请来了国家一级演员、中

国戏剧“梅花奖”获得者程丞老师和他的团队为学员授课培训,同时学员也会在培训班上分享戏曲戏剧知识心得,交流在推广戏曲进校园活动中的经验。”市委宣传部相关工作人员介绍,培训班72名学员中有60名是来自各县市区中小学的音乐教师。通过此次培训,

将进一步提升教师的戏曲综合素质能力,提高我市的戏曲教学水平,为“戏曲进校园”活动培养更多更强的师资力量,将戏曲艺术融入了校园文化建设,提高学生艺术修养和文化修养。

我市将建首座钢结构人行天桥

本报讯 记者张敏、通讯员余娟报道:8月23日,记者从市教育局、市自然资源和规划局获悉,我市首座钢结构人行天桥——书台街人行天桥设计方案已通过规划审批,将于近期开工建设。

据悉,该人行天桥位于书台街咸宁实验外国语学校路段,连接市实验外校信息楼和清华城校区教学楼,桥长53米,宽6.2米,桥底净高4.5米,顶部设计有遮雨棚。

目前,人行天桥所有钢结构部分已在工厂定制完成,桥墩已建成,待现场高压线入地以后,将进行焊接组装,预计9月份即

可建造完成。该人行天桥由清华城投资建造并无偿捐赠。

据介绍,这座人行天桥兼顾学生和社会人员通行,中间用护栏隔开,普通市民只能通过天桥过街,无法进入校园,而学生则可通过天桥往返于两个校区,不能进入街道。

市教育局有关负责人介绍,书台街交通拥堵由来已久,新建人行天桥,将缓解交通拥堵,保障行人安全。家住浮山办事处浮山社区的张女士,得知这个消息后很开心:“之前孩子上学时,总是提心吊胆的,现在总算要建人行天桥了,可以少担一份心了。”

湖北咸宁农商银行

责任银行 合规银行 智慧银行

服务热线:96568

“来,看看我的脱贫致富果!”今年的黄桃是首次挂果,给了我很大的信心……”9日,赤壁市赵李桥镇石人泉村,党员黄惟高兴地拉着游客逛自家的水果基地。

黄惟今年45岁,土生土长的本地人,祖祖辈辈种田为生。2002年,在父辈们的拼凑下,他买了第一辆农用车开始创业。也是从那年起,他就没再喝过一次酒、打过一次牌。

2003年,黄惟在刘家山入股开矿山,带领乡亲们就业,找出路,中间守了约5年没有赚到钱。

天气预报:根据最新气象资料分析,25日受高空波动影响,阴天有阵雨;26~27日受台风外围东北气流影响,多云到晴天。具体预报如下:25日:多云有阵雨,偏南风2~3级,24~32℃;26日:多云到晴天,偏南风2~3级,23~32℃;24日:多云到晴天,偏南风2~3级,22~32℃。明日相对湿度:70~100%

咸宁日报全媒体记者 黄柱 特约记者 童金健 通讯员 王世家

黄惟说:“当时石头不值钱,家里人想要我把车卖掉转行,可我一直坚持了下来。”直到2008年,钙石行情好转。黄惟将农用车更新换代成大货车,带着村里的贫困户黄崇勋、刘武林、黄晓扬、刘云华等人一起打了几年石头,日子渐渐有了盼头。

哪知,由于环保原因,过去的矿山

不能办了,新开的石灰窑也得停产。

2018年,黄惟站在了不得不转行的路

口。

正当走投无路时,赵李桥镇政府下

发文件,鼓励大家向绿色生态种植转

型。在时任村支书周琴的耐心劝导下,

黄惟把村里5.6组的荒田承包下来,并让利于民,自己每亩加100元租金租了下来,他说:“乡亲们的田荒着也是荒着,一年下来一分钱收入都没有,而我出300元一亩的价钱租下来,就无形中帮了他们一把,我自己再想办法挣钱。”

2019年,黄惟成立了辉煌农业合

作社,首批种植了黄桃、桑葚等水果20多亩。如今,果园里的黄桃已开始挂果,长势喜人。不少游客前来采摘。

今年,疫情缓解后,黄惟又扩大规

模,买进了无花果、黄桃、杨梅、脐橙、金

钱桔等果苗,种植了80余亩水果。

“像我这样60岁的老人在外根本

就没法找事做,在这里一天有100元工

钱,真的很不错!”贫困户黄贵保打心底感激黄惟的果园给了她就近务工的机会。